

Fundador político: DOMINGO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 + Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros + EDICIÓN NOCHE



## EL SENYOR DON JOSEPH MATAS Y PICAÑOL

SOCI GERENT DE LA RAHO SOCIAL MATAS Y C.  
ha mort á la matinada d'avuy  
(Q. E. P. D.)

La seva afligida esposa D.ª Carme Culler, fills D. Ricardo y D. Joseph, pare polítich D. Pere Culler, germans (present y ausent), germans polítichs, oncles, tías, nebots, cosins, demés parents y la societat **Matas y C.**, al comunicar als seus amichs y coneguts tan sensible méridua, els pregan lo tigan present en sas oracions y se serveixin assistir á la casa mortuoria, carrer de Trafalgar, 39, 2.ª, demá, dimars, 3 del corrent, á les onze del mati, pera acompanyar lo cadavre á la parroquia Iglesia de Sant Pere de les Puelles y d'allí al cementiri del Sud-Oest.

No's convida particularment.

### PELETERIA FRANCESA

Gran surtido en Martres Canadá, Redards, Skungs, Astrakans, etc.; Cuellos y mantos de todas clases. Pielos para adornos de vestidos y sombreros. Boas, Echarpes, Etoles y Colliers pluma.

PRECIOS REDUCIDOS  
PUERTA DEL ANGEL, 6, ENTRESUELO (cerca de la plaza de Cataluña)

### Ferrocarril de Orleans

La Compañía de los Caminos de Hierro de París á Orleans pone en conocimiento del público que la **Gula Ilustrada** de su red, para el invierno 1910, se halla en venta actualmente en las bibliotecas de sus estaciones, en sus despachos de París y en las principales agencias de viajes, al precio de 30 céntimos de franco.

También se remite franco á domicilio, contra el envío de 50 céntimos de franco en sellos de correos, á la Administración Central, Place Valhubert, 1, Bureau du 'Trafic-Voyageurs', París XIII (ar.).

Dicha **Gula** contiene más de 320 páginas ilustradas con infinidad de grabados, además varios planos y mapas, con los datos más útiles para el viajero, como son: descripción de los sitios y puntos de excursiones, en la **Turena**, en la **Auvernia**, en la **Bretaña**, y en el centro de Francia, así como, los horarios de los trenes, principales combinaciones de tarifas, etc., etc.

### TENEDOR DE LIBROS

Con muchos años de práctica, persona respetable que ha desempeñado importantes cargos en casas de comercio de esta capital, poseyendo el francés y con famerjables referencias, SE OFRECE. Escribir á don J. V. F., Administración de LA PUBLICIDAD.

### Fonda de Europa

Plaza de la Iglesia  
**CALELLA**  
Precios desde 4.50 pesetas, todo comprendido. Rebaja á los viajantes.

### PEQUEÑA TRIBUNA

#### Marianao-Serraclara

Pasó por delante de nosotros, con andar presuroso, el señor marqués de Marianao, — la hermosa tez livida y los ojos amarillos, — síntomas precursoros de un ataque de hígado.

¿De dónde venia el señor marqués de Marianao?

Desde lo alto de nuestra pequeña tribuna habíamos visto salir del Gobierno Civil, donde había estado largo rato conversando con el señor Portela.

Pocos momentos después de esta entrevista, se arrellanaba en amplio y lujoso sillón en su palacio, para descansar de las duras fatigas de aquella incesante sesión de la Asamblea Municipal, tormentosa é inacabable.

¿Pero es que realmente está enfermo el señor marqués de Marianao?

A ciencia cierta no podemos afirmarlo; nuestros reporteros no lo han podido averiguar.

Y no es extraño, porque el opulento prócer, ha sido muchos años casero del señor Sagasta, el hombre de las indisposiciones inesperadas, de los ataques de bilis fulminantes, de las enfermedades oportunas elevadas á expedientes dilatatorios y á decisivos resortes de Gobierno.

El viejo pastor, maestro en el arte de todos los fingimientos, fundó una escuela, y el señor marqués de Marianao es uno de los discípulos más aprovechados de esta escuela.

Enfermo ó no, ocupa de nuevo la Alcaldía Constitucional de Barcelona el señor Serraclara, y el señor Serraclara ha amenazado con incruentadas venganzas; después de un llamamiento al aval de las bofetadas ha evocado el recuerdo de Santa Agueda.

Ha sido el profeta apocalíptico de futuros males, de nuevos enconos, de próximas furiosas pugnas.

Quisiera sus palabras amenazadoras no sean otra cosa que nejo juego retórico, que hinchado por bellosos revolucionarios, tanto más violento en cuanto no sea sentido.

El señor Serraclara es hijo de Barcelona y no ha de ir de nosotros, aunque estiga con estrepito el templo que ha ayudado á construir, y nosotros pensando en él en el mal que puede evitar, en el bien que en la mano tiene hacer, desde esta Tribuna donas se predica la paz, en vez de evocar la sombra de Angélico; preferimos evocar la dulce sombra de D. Gonzalo Serraclara, el dulce hombre de nuestro alcalde accidental que tanto amó á Barcelona y que tantas cosas había hecho por la gloria y la grandeza de Cataluña.

### En el Consejo de la Unión Federal

Los requerimientos de LA PUBLICIDAD han sido escuchados. Las discrepancias habidas entre algunos concejales de la Unión Federal han sido zanjadas satisfactoriamente. El Consejo provisional nos envía la siguiente nota que gustosos reproducimos:

Reunido el Consejo provisional de la U. F. N. R., con asistencia de los señores Vallés y Ribot, Carner, Junoy, Corominas (D. Pedro), Bastardas, Roumá, Lluhi Riech, Mariá, Roig y Armengol y Costa, después de oír á los concejales antes nombrados y al director de **El Poble Catalá** ha acordado dar por restituidas las discrepancias surgidas con motivo de la última sesión de la Junta municipal de Vocales asociados, haciendo las tres siguientes declaraciones:

- 1.ª Que la discrepancia en las primeras votaciones de la Junta municipal no puede considerarse política por haber tenido que resolver los concejales respecto á una incidencia no prevista y que por lo tanto no había sido objeto de previo acuerdo.
- 2.ª Que en lo referente al contrato de los servicios de limpieza pública no hay más que diferencias de apreciación en puntos puramente administrativos que no afectan al interés político ni á la dignidad particular ni pública de los miembros de la minoría, y
- 3.ª Que ningún concejal federal nacionalista ha tenido el propósito de producir escisión en la minoría y que, por lo tanto, quedan sin fundamento las palabras mortificantes para cualquiera de las partes, que hayan podido circular en el desarrollo de este incidente, así como y otros señalamientos á continúas habidas en pro de la Unión Federal Nacionalista Republicana y en contra de todo linaje de ataques de Barcelona y de Cataluña.

### ROJOS Y NEGROS

#### Incidentes en una iglesia

En los alrededores del templo de la Sagrada Familia, situado en las calles de Cordera y Mallorca, se produjeron ayer, poco antes de las doce del medio día, algunos disturbios.

A dicha hora presentáronse á la puerta del templo mencionado, un grupo de jóvenes provistos de unas hojas anticlericales, que repartieron á los fieles. Vimos una de dichas hojas, que se titulan 'Hojas piadosas'. Varios individuos indicaron á los repartidores de las hojas la inconveniencia de la operación que estaban realizando. Como aquéllos no atendieron la indicación, produjose una refriega, cruzándose entre unos y otros varios disparos, dándose los contendientes á la fuga.

En el lugar de la colisión presentáronse inmediatamente varias parejas de la guardia civil y del cuerpo de seguridad, quienes restablecieron el orden.

De los disparos no resultó ningún herido. Tampoco se practicó ninguna detención.

Después de ocurrida la colisión, los que huían de las fuerzas de la guardia civil apaleáronse mutuamente, resultando un herido de un fuerte golpe en la cabeza.

El gobernador civil señor Portela, al recibir anoche á los periodistas, dijo que contra esos incidentes que tienden á perturbar la paz pública y la seguridad personal, está dispuesto á proceder con rigor, no tolerando su repetición.

Así se demostró ayer — añadió — comparciendo la fuerza pública con prontitud al lugar de los disturbios.

Terminó diciendo el señor Portela que todos los ciudadanos deben procurar que esos hechos no se repitan en bien de la cultura y del civismo de esta capital.

Los señores Parellada y Trias, en representación de la Junta Diocesana, estuvieron anoche en el Gobierno civil para protestar de los sucesos ocurridos en los alrededores de la Sagrada Familia.

Esta mañana visitó al gobernador con igual objeto, el cura párroco de la iglesia de la Sagrada Familia.

El señor Portela le dió toda clase de seguridades que no se repetirán los hechos de ayer.

### Cañitas

I  
Con gotitas de rocío voy á lavarte la cara; agua calda del cielo bien se merecen una santa...

II  
A la vera de mi madre alegran las palomas y encima de tu cabeza van formando una corona...

III  
Yo tengo el alma de oro y el cuerpo de rutil metal, si me colocas en la feria ninguna me comprará...

IV  
Una lágrima, un suspiro, y una palabra de amor han formado compañía y quien gana es la ilusión...

V  
Es mi pobre corazón altarito de mis penas relicario de quereres y sagrado de promesas...

VI  
No confundas alma mía el querer con la ilusión; que ésta te engaña riendo y aquélla te hiere á traición...

VII  
¡Pobres cantares los míos, y pobre del que los sienta como yo los he sentido!...

J. ENRIQUE DOTRES

### ARTE Y ARTISTAS

#### Las pinturas del despacho de la Comisión de Hacienda

Sr. D. Emilio Junoy.

Ya que en la última sesión del Ayuntamiento el concejal señor Nizart anunció una interpelación á propósito de la orden mandando retirar unas pinturas más que decoraban el despacho de la comisión de Hacienda, creo que no es inoportuno decir algo que condiciones me encargué de dicha decoración.

Habiéndome pedido consejo el señor Corominas (D. Pedro), de cómo se podría decorar aquel despacho, me ofrecí á pintar tan friso y á dirigir la decoración de la sala, sin la menor retribución, ni por mi pintura, ni por el trabajo de dirección. El señor Corominas aceptó, y después de poner bajo mis órdenes á varios operarios de las brigadas municipales para ayudarme en la ornamentación de la sala, me proporcionó telas y colores para pintar el friso que decoró después la parte alta de dicha sala.

Las telas terminadas, vistas y aceptadas por el señor Corominas, y por el señor Esteve, y no sé si por algún otro técnico (creo el señor Falqués), fueron colocadas y hasta algunas me felicitaron por mi trabajo.

Y ahora, cabe preguntarse: ¿por qué si estas pinturas fueran aceptadas por quien debían aceptarse, se han quitado de su sitio? ¿Será que pinturas de esta importancia, no se aceptan sino por una temporada, como á larga, según el capricho del último que llega?

Esto no es serio.

Yo pinté las telas para el despacho de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento y no para otro sitio, y esto debía respetarse.

Además, me ha de recordar que tengo derechos de propiedad intelectual sobre ellas.

Ahora tiengo la palabra los artistas, y espero que digan si es así.

Aproposito esta ocasión para hacer público mi agradecimiento hacia las personas que me han defendido y presentado en el seno de la Comisión del Ayuntamiento.

J. TARRÉS GARCÍA,  
Catalá de Mús. 1.ª Enero 1911.

### LA CONQUISTA DEL AIRE

Ocho terminos al año 1910. Vozes y records. De 8 segundos á 8 horas. Vida del aviador.

El año de 1910 termina para la aviación, sangriento, pero victorioso. Las víctimas inmoladas en aras de la conquista del cielo han sido numerosas y la lista de muertos que el día 23 de Diciembre hallaron al elevarse en un mismo aparato, los aviadores Laffont y Pola, no sólo á nivel de nacionalidad española.

Ferber, Le Blon, Rolla, Chavoy, Blanchard y tantos otros, han arrastrado lágrimas de dolor y hemos sentido que buscar lentivo á nuestra pena en los progresos que á costa de esas vidas ha realizado la moderna locomoción. El reguero de sangre ha sido enorme y muertos ha habido que, como la del desgraciado aviador Cecil Grace, nos ha sobrecogido el ánimo. Todos los campeones del aire han muerto trágicamente, cierto es, pero el fatal momento apenas si era embrosivo por ellos en pleno vuelo y en su sueño de gloria. El intrépido inglés vió durante muchos minutos encresparse el océano que había de engullirle y su agonía fué trágica é interminable.

Atravesaba el Canal de la Mancha y servíale de guía un vaporcito. Su vuelo era seguro y de pronto espesa bruma le impidió ver su guía y perdióse en el mar del Norte. Volaría ansiosamente buscando la playa ó algún barco que respondiese al rumor de su hélice y luego, perdida toda esperanza, planearía hasta pensase el pájaro artificial sobre las olas, con la terrible sensación del que sabe ha de hallar una muerte cierta.

El epílogo de este angustioso drama nos lo dió á conocer el pasado sábado el telégrafo. El cuerpo del desgraciado aviador fué arrojado por las olas á una obscura playa del Norte de Bélgica.

Pero junto á esas notas tristes y dolorosas, vienen los brillantes triunfos que incesantemente consiguen en la lucha de nuestros ícaros, que desafiando de continuo la muerte surcan el espacio durante horas y más horas, solos ó con pasajeros y cubren los kilómetros por centenares.

El salto ha sido prodigioso. El 11 de Septiembre de 1906, Santos Dumont volaba en Bagatelle durante ocho segundos y cinco días semanas el aviador francés Henri Farman permaneció en la atmósfera por espacio de ocho horas consecutivas. Hemos citado el vuelo del francés por ser el primero que se reconoció oficialmente en Europa, pero ha de considerarse que durante estos últimos días, se ha dado en Francia á guisa de paréntesis el honor del primer vuelo, y según algunos, cabe al francés Ader, que el 14 de Octubre de 1897 se elevó durante 24 segundos.

Que nosotros sepamos, antes que Santos Dumont voló en América el célebre Orville Wright, en la ciudad de Dayton y se mantuvo en los aires 59 segundos.

Henri Farman se elevó en Issy-les-Moulineux, en 15 de Septiembre de 1907, y sólo se desprendió de la pelosa durante 27 segundos.

Después de este vuelo hay que citar el del propio Orville Wright en 6 de Septiembre de 1908, y éste ya revistió importancia por haberse mantenido en la atmósfera más de una hora.

Según á continuación, Farman con 3 y 4 horas, el belga Oleslaegers (conocido de nuestro público) con 5 horas, Tabuteau con 6 y por último Henri Farman, recordman actual del vuelo de duración.

Simultáneamente se han establecido toda clase de records: altura, velocidad, vueltas con pasajeros; todo lo han probado con éxito los intrépidos aviadores y así podemos registrar proezas que son la admiración de la humanidad. El raid del heroico Chavez á través de los Alpes, el record de la distancia establecido el día 30 de Diciembre último, por Tabuteau con 584 kilómetros, el record de altura de LeGaugueux con 3,200 metros, los vuelos de Farman con 3 y 4 pasajeros y las velocidades alcanzadas de más de 100 kilómetros por hora, hablan eloquentemente de los progresos de la aviación.

Y esperemos nuevas cosas. Dejemos transcurrir el año 1911 y tal vez veremos confirmadas las profecías del malogrado capitán Ferber, de René Quinton y de Esnault-Pelterie. Y entonces se harán, sin que nadie se asombre, 200 kilómetros por hora y podremos ir de Barcelona á Calcuta en tres días. Nada tan fácil en esa época como atravesar el Atlántico y el Pacífico, conocer los espacios glaciales del Polo, las nevadas cimas de los Andes y las cordilleras del Himalaya y si nuevas víctimas sucumben, lógica consecuencia será del avance del progreso y de la ciencia, que siempre se vincula con sangre. Y la muerte de unos cuantos centenares de aviadores será cosa insignificante ante el beneficio que se reportará á los millones de seres que pueblan la tierra.

FEDERICO BONET

### EGOS MUNDIALES

#### Un clave saca otro clave

En Chalons se ha curado de un modo maravilloso una joven de veinte años que desde la edad de seis venia padeciendo de una enfermedad de los huesos. Durante una tormenta cayó un rayo en su casa, y la joven saltó de la cama y echó á correr por la escalera. Pocos días después estaba completamente curada.

#### Donativo á un Museo

El Museo del Louvre acaba de recibir un donativo de importancia: el retrato de D'Almeida hecho por el célebre pintor francés La Tour. Este retrato fué comprado en 1775 por el rey, sobre su factura de factura tiene el de su valor histórico. El retrato está admirablemente conservado.

Crónica general • Políticas • Gobierno Civil • Arte • Teatros

Políticas

El programa de los republicanos

Los republicanos mallorquines están perfectamente unidos. Así lo manifiesta su digno jefe D. Jerónimo P. en una carta en la que dice estas palabras...

Veridos

Ayer mañana llegó de regreso de Madrid el diputado D. Cortes por Málaga, D. Juan Sol y Oriaga.

Se han constituido las siguientes Juntas Municipales: la de Vilaixic, bajo la presidencia de D. José Carré; la de Llard-cans, bajo la de D. Juan Segura Mateu...

El señor Cambó pasará en Niza y Montecarlo las fiestas de Reyes.

El señor Puig y Cadenalich ha salido para Caragena.

El día 8 se hará entrega a D. Jaime de Borbón de la espada que le regalan los carlistas.

Al efecto se trasladará a Frosdorf una comisión especial para hacerle entrega del obsequio.

El Centre Nacionalista Republicà de la calle de Pelayo ha celebrado Junta general de socios para proceder a la renovación reglamentaria de su directiva.

La formaràn los señores D. Joaquín Lluhi Rissch, D. Jaime Carner, D. Trinidad Monégol, D. Felipe Rodés, D. José Ruiz Casamitjana, D. Santiago Gubern, D. Francisco Planas Casanueva, D. Antonio Solé, D. Mariano Planas Escubós, D. Eduardo Calvet, D. José Ferrer Parés y D. Baldomero Prat París.

Fueron reelegidos los señores Lluhi, Carner, Rodés y Calvet.

A propuesta del señor Mer y Güell se tomó el acuerdo de felicitar a D. Jaime Carner y a sus esposas por haber tomado parte en el último debate parlamentario sobre la gestión administrativa de la mayoría radical...

Bajo la presidencia de D. Amadeo Peig y con asistencia de gran número de socios, celebró el próximo pasado jueves Asamblea general de socios el Centro Unió Federal Nacionalista Republicana del distrito II.

Leyóse por el secretario señor Quer una luminosa Memoria de los trabajos efectuados por el Centro durante el año, y el tesoro señor Catañá dió lectura y explicación a las cuentas del mismo, que fueron aprobadas.

Acto seguido procedióse a la elección de los socios que habrán de substituir en la Junta directiva a los que por disposición de los Estatutos cesaban en sus cargos.

Resultaron elegidos: Vicepresidente, D. José Quer. Contador, D. Angel Rodríguez. Secretario, D. Enrique Vela. Vocales: D. Salvador Casadesús y D. Francisco Cortadellas.

A propuesta del señor Esteva se acordó felicitar a los diputados D. Cortes señores Carner, Ventosa, Ascarate y Pablo Iglesias, por su intervención en el debate sobre asuntos de Barcelona.

Fue aprobada también una proposición del señor Vifalls por la que se crea en el Centro una Sección Autónoma de Beneficencia. Para su organización se nombró una comisión presidida por el señor Quirós.

Las huelgas

De ayer.—La huelga en los muelles y estaciones continúa desarrollándose.—Estadísticas.—Reuniones.—Nada nuevo

Según dijimos el día de ayer abrió un paréntesis en el curso de la huelga de los obreros carreteros y descargadores de los muelles y estaciones. No obstante ser día festivo, no se celebró ninguna asamblea o mitin de carácter societario para tratar del conflicto.

A la hora de costumbre sonaron las corchetas en los muelles llamando al trabajo a los obreros. En los muelles notábase bastante animación. También en la Plaza de Palacio había bastantes obreros que formaban en el «crollo» a disposición de quien les contratara para trabajar.

En el muelle de San Beltrán trabajaron hasta las nueve 54 obreros no asociados, 152 asociados y 373 «equivalos», total: 579; después de dicha hora el número de obreros en el muelle de referencia aumentó bastante.

El número de carros que prestaron servicio en el transporte de carbón fué muy considerable a juzgar por los informes oficiales. Los carros que trabajaron ascendieron a 200, considerándose la huelga en este ramo totalmente vencida.

En los demás muelles desde primera hora trabajaron 44 no asociados, 137 asociados y 20 «equivalos». Con relación al sábado último también aumentó el número de carros que prestaron servicio.

El trabajo en las estaciones se efectuó con bastante regularidad, según datos oficiales. Advertimos a nuestros lectores que, entre estadísticas, dada la índole del trabajo de acarreo y descarga, deben forzadamente adolecer de deficiencias.

En la estación de Francia, según última información, trabajaron 50 obreros, en la de Matagorda, en la de Villanueva, 7.

En la estación del Norte trabajaron unos 20 obreros.

Después de la hora del almuerzo habían trabajado en total unos 1.000 obreros en las operaciones de la descarga general de generos.

En la estación de Villanueva, el jefe se opuso a que los obreros trabajaran desde primera hora, considerándola después del almuerzo.

Los obreros descargadores de carbón que permanecen en huelga creen que no obstante el decaimiento que se viene notando entre la generalidad de los obreros, su triunfo logrará consolidarse.

Los carreteros celebrarán esta noche, a las nueve, un mitin en la Casa del Pueblo, para adoptar una actitud en vista del rompimiento del contrato de trabajo que han llevado a cabo los patronos por haber declarado la huelga en los muelles.

También los descargadores de carbón celebrarán esta noche, a las nueve, un mitin en el Ateneo Radical de Pueblo Seco para tratar de la huelga.

En su local social se reunieron ayer los descargadores de ferrocarriles, acordándose no reanudar el trabajo mientras no se acepte el arbitraje propuesto por los obreros del carbón.

Las demás Sociedades obreras federadas que mantienen la huelga por solidaridad con los descargadores continúan en su actitud.

De todos modos, la impresión general es la que la huelga ha disminuido notablemente.

Esta mañana, varios patronos carreteros han solicitado del gobernador civil el auxilio de la fuerza pública para reanudar el trabajo con los obreros nuevos de que disponen.

El señor Portela ha ofrecido cuantas garantías sean precisas para que sea respetada la libertad del trabajo.

Según noticias fidedignas, muchos industriales de los centros fabriles de esta provincia sufren las consecuencias de la huelga de carreteros y descargadores de esta capital, habiéndose encontrado sin carbón, a pesar de que las operaciones de la descarga se han efectuado casi como normalmente.

TEATROS

SALA IMPERIO.—En el elegante teatro de la calle de la Diputación estrenóse el sábado la opereta austriaca, que se representa actualmente con gran éxito en Viena, «La novia millonaria», música del celebrado maestro Berté.

La música de esta opereta está llena de encantos, muy bien construida y muy inspirada. Varios números tuvieron que ser repetidos ante las insistentes peticiones del público entusiasmado.

El libro de la opereta está lleno de interés. Y se mezclan las escenas amorosas con las aventuras de un astuto detective que a pesar de su carácter impasible y hemático se ve envuelto en las redes amorosas de una hija de Eva.

Todos los artistas trabajaron con cariño, habiendo merecido la interpretación general alabanzas.

«La novia millonaria» es una obra que proporcionará muchos llenos a la empresa del favorecido y elegante teatro.

EDUARDO MARQUINA.—Nuestro querido compañero el ilustre autor de «Las hijas del Cid», ha leído a la compañía del teatro de la Princesa dos nuevas obras, una en tres actos que lleva por título «El rostro del ideal» y otra en un acto titulada «La alcaldesa de Pastrana». Ambas serán estrenadas en la presente temporada.

Pasado mañana martes tendrá lugar en el Gran Teatro del Liceo el estreno de la ópera del malogrado maestro Alfredo Catalani, el precursor de la joven escuela italiana. «La Wally», cuyos éxitos en Italia y en otros países le han creado justa reputación de inspirada y bien hecha artísticamente.

Director del Conservatorio de Milán hasta su muerte, el maestro Catalani lo fué de los jóvenes compositores que dominan actualmente en los escenarios del mundo operístico, habiendo tenido discípulos del mérito de Mascagni, Puccini, Giordani y otros, los cuales no han ocultado su afecto al maestro imitando sus procedimientos y hasta sus ideas.

«La Wally», escrita en 1891 y estrenada en el Teatro La Scala en 1892, ha precedido a casi todas las producciones que han hecho las delicias de los públicos de quince años a esta parte.

No dudamos que en nuestro Liceo tendrá la misma entusiasta acogida que en todas partes, como últimamente en el Teatro Real de Madrid.

ROMEA.—Hoy lunes se celebrará una función especial monstro con las nuevas obras «La noia macca», de Ignacio Iglesias, y «Donzell qui cerca muller», espectáculo de Adrián Gual, con decorado nuevo de Moragas y Alarma.

EL «CAVALIERE DELLE ROSE» Y GEMMA BELLINCIONI.—Ayer tuvimos el gusto de departir una hora con esta eminente artista. El motivo principal de la conversación fué la ópera de Strauss, cuyo nombre encabeza estas líneas, en la cual todo el mundo musical espera una nueva revelación del autor en el género cómico al cual pertenece esta obra que se debe estrenar en Dresde el 25 de este mes.

Encontráronse en Berlín hace poco tiempo la Bellincioni y el autor de «Salomé», quien es excusado decir que siente adoración por la artista que da plasticidad y vida a su música. Más de cien veces la Bellincioni ha representado «Salomé». La adoración y el entusiasmo de Strauss se traducen en cartas particulares del modernísimo músico a la gran artista, cartas que ésta nos ha puesto en la mano. Con decir que Strauss al escribir el protagonista de su nueva obra ha pensado constantemente en la Bellincioni.

La obra musicalmente tiene alguna semejanza de concepto en los personajes con los de «Las bodas de Figaro», de Mozart. De manera que el protagonista puede equipararse con el Querubín, la Mariscalca — soprano dramática — con la Condesa, Sofía — soprano ligera — con Susana.

Figura en la obra el barón Ochs que tiene gran importancia. Esta parte la confía Strauss a un bajo al cual pide gran extensión de voz, debe ser burlón y serio, es decir, la fusión en una persona de Falstaff y Don Juan. Gran actor y cantante. (Apenas pide nada el autor).

Figura luego el Pato Facinet — barón

algo cómico — Valerchi — tenor — y Adama — contralto — (los intérpretes).

La ópera artista tenía en el abril del pasado el primer acto, que le ha merecido Strauss por paquete postal, sólo el primer acto impreso, que es muy voluminoso. Esta señora cantará esta obra en la Perla de Florencia en el próximo mes de Febrero. A juzgar por sus excepcionales dotes y por lo que encierra a su temperamento el nuevo papel, es de esperar que saque un éxito más a los muchísimos que ha conquistado en su gloriosa carrera.

Recientemente ha obtenido gran éxito en la Walkyria, en el Carlo Felice de Génova, la artista Margot Capla. No lo extrañamos pues en esta ciudad hemos aplaudido muchas veces en esta parte a la célebre intérprete de Wagner, la que deseamos vuelva cuanto antes.

TIVOLI.—Con un lleno a rebosar inauguró ayer tarde el nuevo año del teatro del Tivoli, representando el popular «Comde de Luxemburgo» y la revista «Papiñu». Por cierto que durante la representación hubo un pequeño incidente que dió lugar a ruidosas manifestaciones.

Un grupo del público durante la representación enarbó un enorme lienzo con grandes letras, pidiendo que la empresa contratase de nuevo a la típica cómica Pura Montoro. Al mismo tiempo desde la galería se arrojaron a la platea algunos miles de prospectos con la siguiente inscripción impresa: «Los admiradores de Pura Montoro piden su reparación».

Los acomodadores quisieron hacer retirar el lienzo reclamo y el público empezó a silbar a los empleados de la empresa, hasta que intervino la policía que detuvo a dos ó tres de los admiradores de la Montoro, que fueron luego puestos en libertad.

ELDORADO.—Esta semana se estrenará en el teatro Eldorado, por la compañía de Nieves Suárez, la comedia en tres actos «Genio y figura», que ha sido el primer éxito del teatro de la Comedia de Madrid en la actual temporada de invierno.

En el extranjero

NUEVA YORK.—NUEVA OPERA DE HUMPERDINK.—En el Metropolitan House se ha estrenado con gran éxito la ópera «Los hijos del rey», de Humperdink.

El actor de Hensel y Gretel, tuvo que salir a escena muchas veces.

La célebre soprano Geraldine Farrar obtuvo un gran triunfo.

Marítimas

Ha recalado hoy por primera vez en este puerto, el vapor «Jaime II», adquirido recientemente por la Isla Marítima, para prestar servicio entre esta ciudad y Palma.

Hasta hoy no ha llegado de Palma el vapor correo «Lluís», que era esperado ayer.

Procedente de Melilla y escalas, fundó en este puerto el vapor «Tintoré», conduciendo diversos efectos a la orden y 23 pasajeros.

Con 2,831 toneladas de carbón mineral, recaló en este puerto, amarrando en el muelle de San Beltrán, el vapor inglés «Beewing».

Para Fernando Poó salió el correo «M. L. Villaverde», con carga general y numeroso pasaje.

En el muelle de los Depósitos, ha empezado hoy la descarga el vapor pesquero «Tiburón», llegado anoche a este puerto.

Las modificaciones introducidas en el itinerario de los correos de Palma, cambian el servicio de aquellos correos desde primero de año en la siguiente forma: Salidas de Barcelona para Palma: Martes y viernes, a las diez de la noche (rápidos), y lunes, miércoles y sábados, a las seis y media de la tarde.

Llegadas de Palma: Jueves y viernes, a las seis de la mañana (rápidos), y martes, viernes y domingos, a la misma hora (ordinarios).

Salidas directas de Barcelona para Ibiza: Los lunes, a las cuatro de la tarde.

Llegadas directas de Ibiza: Los domingos por la madrugada.

Los servicios entre Barcelona y Menorca seguirán siendo los mismos, a cargo de los vapores de «La Marítima», de Mahón; es decir, que saldrá de Barcelona el directo los jueves, a las seis y media de la tarde, y llegará aquí los miércoles, y el vapor que hace escala en Alcudia saldrá de aquí los martes, a las cuatro de la tarde, y llegará a este puerto los lunes por la mañana.

Hablando un colega local de la nueva combinación del itinerario, dice lo siguiente:

«Con la nueva combinación de vapores de «La Isla», es daré el caso de que habrá un vapor rápido para Mallorca los martes, día de salida del vapor «Mahón», que toca también en Mallorca, y en cambio ni los jueves ni los domingos habrá vapor para Mallorca».

Si «La Isla» hallase medio de trasladar al domingo el rápido del martes, además de quedar atendido este día el servicio postal y de pasaje para Palma por la vía de Alcudia, se ganaría un correo más con Mallorca, pues sólo el jueves dejaría de salir barco. Y esto sería ya un paso más hacia el correo diario.

Además, no saliendo vapor los domingos de Barcelona, como ha venido haciéndose durante largo tiempo, se quita la facilidad de pasar a Barcelona los mallorquines el sábado por la tarde para regresar allí el lunes por la mañana, es decir, gestionar cualquier asunto en esta sin faltar a sus tareas ningún día laborable, lo cual redundará en bien de muchos intereses de Cataluña y de las Baleares.

Con el nuevo itinerario se le ha facilitado a los barceloneses la manera de pasar a Palma. Es de agradecer el esfuerzo, pero se les ha quitado la misma ventaja a los mallorquines para pasar a Barcelona, lo cual lamentarán seguramente los isleños.

«La Isla Marítima», que ha logrado poner en pocos años su flota a enviable altura, también en el número de sus buques como en el «comfort» y rapidez de algunos de ellos, haría un bien a comerciantes y particulares, tanto de esta como de aquella ciudad, mirando con cariño el asunto.

Construcción que se acordó la indicar

planes del colega y creamos que la Isla Marítima procurará atenderlos.

Movimientos del Puerto.—Entradas:

De Melilla, vapor «Tintoré», con carga general y 23 pasajeros.

De Palma, vapor «Rey Jaime II», con carga general y 27 pasajeros.

De Bilbao y escalas, vapor «Cabo Palos», con carga general.

De Galveston, vapor austriaco «Gesty», con pasajeros.

De la mar, vapor pesquero «Tiburón», con pescado fresco.

De San Carlos, latid «Joven Pepe», con sal.

De Fiume, vapor austriaco «Triny», con idem.

De Swansea, vapor inglés «Beewing», con carbón mineral.

Para Fernando Poó, vapor «M. L. Villaverde», con efectos.—Para Liverpool y escalas, vapor «Isla del Panay», con idem.

Despachadas:

Para San Felis, vapor «Cabo Palos», con idem.—Para Valencia, vapor portogés «Correco», en lastre.—Para Palamós, latid «Montserrat», con efectos.—Para Alicante, vapor «Grao», con idem.—Para Palma, vapor correo «Baleares», con efectos.—Para Valencia, latid «Isabel» con idem.

Ayuntamiento

Continúa la dolencia del señor marqués de Mariáhuar. Pero como se trata de una sencilla ronquera se confía en que mañana, ó a más tardar pasado, ya se encontrará bien el señor marqués, pues hoy — según nos ha dicho su secretario señor Bittini — se encontraba ya bastante aliviado.

Esta mañana, en el despacho de la Alcaldía, han celebrado una detenida conferencia el alcalde accidental señor Serraciarra, el presidente de la Sociedad de contratistas de obras señor Sabadell y el regidor señor Mariá.

La conferencia fué tan secreta que se impidió el acceso al despacho del alcalde a los concejales y a los periodistas.

El alcalde accidental confía resolver satisfactoriamente el conflicto planteado para el cobro del arbitrio sobre materiales de construcción; tiene esperanzas de que mañana, ó a más tardar pasado, se encuentre ya la fórmula aceptable.

Los industriales no se niegan a pagar el arbitrio; lo que no quieren es la inmaterialidad del cobro en la puerta.

Esta mañana no han ocurrido incidentes.

Dos carros que venían de Vallirana, han retrocedido al pretendérselos cobrar el arbitrio.

De manera que no se ha recaudado nada. El alcalde accidental practica activas gestiones buscando una solución armónica.

Seguramente que mañana no habrá sesión de primera convocatoria.

Barcelona - Ibiza

Conforme adelantamos en nuestra edición anterior, nuestros visitantes ibicencos han empleado la mañana recorriendo la ciudad y sus afueras.

Divididos en secciones y acompañados por guardias urbanos y socios de la Sociedad de atracción de forasteros, los excursionistas recorrieron rápidamente cuanto de notable encierra nuestra gran urbe. Las largas y anchurosas calles del Ensanche, los arquitectónicos edificios que embellecen nuestras vías, los monumentos, museos, parques, etc. También las afueras de la población fueron visitadas pero con aquella prisa que exige la premura del tiempo.

En la cúspide del Tibidabo se congregaron gran número de excursionistas, admirando el hermoso panorama que desde aquella cima se disfruta.

A las doce menos cuarto se reunieron en la Puerta de la Paz, las comisiones de concejales y diputados, designadas para representar en todos los actos celebrados en honor a los ibicencos, al Ayuntamiento y a Diputación provincial; las representaciones oficiales ibicencas y algunos socios del Centre Excursionista de Catalunya, ocupando todos un tranvía previamente destinado que les condujo a la Avenida del Tibidabo, en cuyo punto enlazaron con el funicular.

En el hotel celebróse un espléndido banquete, terminado el cual, los excursionistas emprendieron el retorno a la ciudad para embarcar en el «Baleares», que debe conducirlos de nuevo a Ibiza.

Al cerrar esta edición empezaba el embarque de los excursionistas.

Todos ellos se muestran agradecidísimos por la cordial acogida y atenciones que les ha dispensado el pueblo y autoridades de Barcelona.

Dinámica atmosférica

El tiempo para mañana en la Europa central y meridional

Ayer las lluvias fueron abundantes desde Sicilia al Jónico y Grecia. Nevó desde la Francia central y Alpes hacia Alemania.

El temporal que pronostiqué marchaba desde el fondo del Atlántico hacia Azores causó ayer lluvias copiosas en aquellas islas.

Hoy queda un centro tempestuoso en el golfo de León, causa de los vientos de marítima y tramontana que soplan en Provenza, Rosellón y Cataluña.

Mañana creará el desarrollo del temporal de Azores con lluvias y grandes oleajes, llegando las avanzadas del mismo a las costas de Portugal y Galicia con oleajes.

Perseverará la perturbación mediterránea con oleajes y lluvias hacia Italia, quedando Provenza, Rosellón y Cataluña dentro de este sistema con vientos y nubes, así como la Península Alpina hacia oriente, donde se probable la persistencia de los nevados.

También continuarán las lluvias desde el mar Jónico hacia Grecia.

Andalucía y toda la vertiente oceánica peninsular continuará con cielo claro lo mismo que Inglaterra y norte de Europa.

D. Puig.

EL TIEMPO.—Día 2.—Las presiones atmosféricas han descendido notablemente, señalando el barómetro 797,11 milímetros.

La temperatura es más benigna que ayer. Señala el termómetro 20,1 grados al sol y varía a la sombra de una mínima de 4 grados a una máxima de 13,2.

El cielo nuboso. Reina viento O. N. O., por la mañana y N. por la tarde. El estado del tiempo en igual día del año anterior, era el siguiente: Las presiones atmosféricas eran altas. Señalaba el barómetro 768,15 milímetros.

El termómetro al sol indicaba 26 grados y variaba a la sombra de una máxima de 27 grados a una mínima de 14,4. El cielo despejado y el viento O.

Nos escriben de Gerona que debido a las gestiones del diputado por Vilademontes, señor Cusi, el día 16 de Febrero se habrán tarán los puentes sobre los ríos Muga y Manos, en la carretera de Besalú a Rasas.

He aquí los facultativos militares que durante el próximo mes de Enero prestarán los servicios extraordinarios de esta plaza que se indican:

Médico primero, D. Ignacio Cornell Pita. Provisores, prisiones militares, traspasos y jefes de administración militar con la tropa.

Médico primero, D. Enrique González Ricó. Imaginaria de los servicios anteriores.

Médico primero, D. Enrique González Ricó. Asistencia a la guardia civil y carabineros.

La única lampistería que alquila y vende lámparas a plazos y al contado es la de Añibó, Pontente, 42.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro distinguido amigo el ilustre dramaturgo, el excelente poeta Ignacio Iglesias.

Al salir de la sesión municipal del viernes, se encontró indispuerto, presentándole la enfermedad caracteres alarmantes. Afortunadamente, toda gravedad ha desaparecido.

Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Un caballero de nacionalidad francesa, ha denunciado que al salir del Sporniano Parc, del Salón de San Juan, le sustrajeron del bolsillo, sin que se diera cuenta, un reloj de oro valorado en 300 pesetas.

Una vecina de la calle Cuba, núm. 173, ha denunciado que le habían robado de su casa 6.500 pesetas que tenía guardadas en una cómoda de su domicilio, medidas en un sobre.

Se ignora quiénes fueron los autores del robo.

El Circulo Odontológico de Cataluña, en su sesión de clausura, acordó abrir un corto curso de premios en metálico para los niños de las escuelas municipales que en mejor estado de conservación tengan la boca del que suministrarán detalles los dentistas de los respectivos distritos.

En dicha sesión quedó constituida la Junta directiva para el año actual, en la forma siguiente:

Presidente, D. Joaquín Plet. Vicepresidente, D. José Girach. Secretario general, D. José Alonso. Secretario de actas, D. Isidro Manzanera. Tesorero, D. José Alcaraz. Vocales, D. Ramón Bech y D. Martín Planas.

Para el presente mes de Enero, ha organizado la Sección Recreativa del Centro Unió Federal Nacionalista Republicana del distrito II, importantes fiestas, entre las cuales se cuenta la celebración de tres ballets extraordinarios de orquesta y dos funciones dramáticas.

Auguramos mucha animación al Centro de la calle Baja de San Pedro.

La recepción de 1.º de año, que según costumbre se celebró en el Consulado de la República Francesa, vióse muy concurrida, resultando la fiesta muy brillante.

Asistieron las más distinguidas personalidades de la colonia. Amenizó el acto la banda de la Sociedad «L'Harmonie Française».

El gobernador civil de la provincia don Manuel Portela, recibió con motivo de celebrar su fiesta onomástica, numerosísimas felicitaciones.

Esta mañana subieron al castillo de Montjuich las fuerzas del segundo batallón del regimiento infantería de Vergara que han de relevar a las del primero del mismo cuerpo, que actualmente guarnecen aquella fortaleza.

Se han incorporado a sus cuerpos respectivos los individuos de tropa a quienes se concedió licencia de Pascuas el día 10 del mes pasado, habiéndose suspendido hasta nueva orden, a consecuencia de la huelga de descargadores, la que debían gozar desde ayer hasta el 20 del corriente, los que se hallaban comprendidos en la segunda tanda.

Por la autoridad militar se ha concedido licencia para la Habana a Juan Solá Brunet, de la zona de reclutamiento de Brunca.

Anoche se produjo un incendio en un paraje de la barriada de San Andrés, sito en la casa de campo conocida por Cuiñils. El fuego pudo ser dominado en los pocos momentos por los bomberos de aquella barriada, que acudieron en el acto.

En el concurso de «Cartillas de Profilaxis Antituberculosa para las Escuelas de Instrucción primaria», celebrado con motivo del Congreso Español Internacional de la Tuberculosis, ha merecido la recompensa de medalla de plata la que lleva por lema «Vita Vita Vita», cuyo trabajo ha resultado ser el subvencido del Cuerpo de Veterinarios municipales, señor Sagrilles.

La Sección de Beneficencia del Ateneo Obrero del distrito II tiene organizado un baile extraordinario para el día 4 de Agosto, a las nueve y media de la noche, estando el local ricamente adornado a cargo del reputado adornista D. Antonio Barán.

CARTON-CUERO

PARA TEJADOS.—ANCHA, Núm. 14.

SANTO DEL DÍA. Santos Sirlidón, ob. y Macario, abad.

SANTO DE MAÑANA. Santos Daniel y Artero, arz. y Genoveva, va.

# Servicio telegráfico y telefónico

de los corresponsales particulares de La Publicidad

## MADRID

### Conferencias telefónicas

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA

La *Especa* dice de la crisis que no es una ponderación de las diversas tendencias del partido liberal, sino una ponderación de la capacidad de los diversos ministros.

Contra la tramitación que Canalejas ha dado a la crisis.

Es un mal procedimiento el someter al rey la cuestión de confianza antes de que conozca el pueblo los motivos y se haya formado opinión.

El *Mundo* encuentra justificada la crisis y dice: ¿Podrá el señor Canalejas, sin falta a la corrección política, gobernar todo el tiempo que Dios permita, que gobierne sin hacer que con el gobierno todos los elementos disgregados que forman parte de la Unión?

Hasta la fecha las circunstancias han favorecido a Canalejas, quien no se ha visto ante un apoyo verdaderamente grave.

Dios y la suerte quieran lo ocurra lo propio mañana!

lución de los asuntos relativos a aquel grado de enseñanza.

Otro reorganizado el Consejo de Instrucción pública y otros de personal.

Otro disponiendo un capataz a D. Julián Cuadras el nombramiento de regente de la Escuela graduada de Barcelona.

Otro anunciando nueva convocatoria para proveer 21 plazas de oficial tercero creadas en el cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

#### Madrid 2, a las 14

##### En Palacio

El señor Canalejas estuvo hoy breves instantes en Palacio.

El rey ha firmado los decretos nombrando no sólo los nuevos ministros, sino a los demás, incluso al señor Canalejas.

Así se ha hecho en otras ocasiones, una de ellas en 1902, cuando el señor Canalejas fué nombrado ministro de Agricultura.

A las tres jurarán todos los ministros. No es fácil que se celebre Consejo de ministros hasta el jueves próximo, presidido por el rey, cuando regrese de la cacería de Malpica, para donde saldrá esta tarde.

##### Nombramiento

Esta tarde, después de jurar los ministros, el rey firmará el decreto nombrando subsecretario de Instrucción Pública al señor Zorita.

##### Manifestaciones del señor Canalejas

El señor Canalejas ha manifestado que si bien habrá algún cambio en el personal de altos cargos, hasta que regrese el rey de Melilla no se verificarán los nombramientos de este personal.

##### Firma del sultán

El jefe del Gobierno, no ocultando la vivísima satisfacción de que estaba poseído hoy, manifestó a los periodistas que esta mañana había recibido un telegrama de Tánger, dándole cuenta de la llegada del enviado de nuestro cónsul en Fez, cuyo enviado ha tardado cuatro días en venir, por el mal estado de los caminos, y trae la noticia de que el día 27 el sultán había firmado la ratificación del convenio entre España y Marruecos, sin formular observación alguna y admitiéndolo en toda su integridad.

A la vez que el enviado de nuestro cónsul salió otro del sultán, con la autorización que se ha de transmitir a París, para que firme el Mokri la ratificación del tratado.

##### Huelgas

La huelga de Huelva ha sido conjurada. De Barcelona las noticias oficiales son mejores.

##### Hablado con Merino

En la visita de despedida que hemos celebrado los periodistas con el señor Merino, éste nos manifestó que el señor Canalejas había regresado de Palacio con la lista del nuevo Gobierno y que a las tres de la tarde daría posesión al nuevo ministro, señor Alonso Castrillo.

Luego nos ha dado la noticia de que se había solucionado la huelga de Huelva, como había dicho el presidente.

Nos ha manifestado el señor Merino su deseo de que hiciéramos constar que sale muy satisfecho de su paso por el Ministerio de la Gobernación, habiendo estrechado con el señor Canalejas los lazos de afecto fraternal y hallándose a la completa disposición del jefe del Gobierno lo mismo hallándose fuera del Gabinete que formando parte de él.

También ha tenido el señor Merino frases de gratitud y cariño para los periodistas, singularmente para los que le han visitado diariamente.

#### Madrid 2, a las 10'15

##### La «Gaceta»

Publica lo siguiente:

Ley haciendo extensiva a los funcionarios de Instrucción pública la inamovilidad en sus cargos.

Otra considerando servicios al Estado, para la publicación todos los prestados por los catedráticos nombrados de real orden.

Otra concediendo un plazo de un año, a contar desde la fecha, a los autores, traductores y compositores para que puedan inscribir sus obras en el Registro de la Propiedad intelectual, accediéndose a los beneficios de la ley de 10 de Enero de 1879.

Decreto disponiendo que la Dirección general de primera enseñanza consignada en el presupuesto vigente tendrá el carácter de centro técnico o encargado de la res-

#### Los nuevos ministros prestan juramento

A las dos y media fueron llegando al regio alcázar los ministros, para jurar.

Los primeros en llegar, de uniforme, fueron los señores Salvador (D. Amós), Canalejas, Cobán, Alonso Castrillo, García Prieto, Gasset y Ruiz Valarino.

Con el ritual de costumbre, en el salón del trono, el señor Ruiz Valarino, como Notario Mayor del Reino, ha tomado juramento al señor Canalejas y éste después a los demás ministros.

Una vez terminada la ceremonia, que fué muy breve, todos los ministros cam-

plimentaron a las señoras de sus habilitaciones particulares.

A la salida los ministros entrantes fueron felicitados por los periodistas, a quienes el señor Canalejas ha manifestado que mañana probablemente se celebraría Consejo en el domicilio del señor Cobán. Este ha abandonado hoy por primera vez el lecho.

Los señores Alonso Castrillo y Amós Salvador tomarán ahora posesión de sus respectivas carteras. El señor Gasset lo hará mañana.

Los ministros todos, desde Palacio se trasladaron a los domicilios de las señoras María Teresa e Isabel, para cumplimentarlas.

#### DE PROVINCIAS

##### Desprendimiento de tierra

**2 muertos y 2 heridos**

Logroño.—En el pueblo de Odunduri ocurrió el desprendimiento de un terraplén, sepultando a cuatro obreros.

Dos resultaron muertos y dos graves. Uno de los muertos es Pascual Marrón, que era alcalde del pueblo.

##### La supresión de los Reales

Vigo.—Reina enorme júbilo por la supresión de los Reales.

De todas las parroquias y Ayuntamientos inmediatos vinieron esta mañana nutridas manifestaciones.

Después de recorrer las calles, con músicas y gaiteros, se reunieron frente a la Casa Consistorial.

##### Miña republicana

Cartagena.—En el teatro Circo se celebró un mitin republicano, leyendose cuartillos de Sol y Ortega.

##### Turistas.—Periódico encarecelado

San Sebastián.—El día 13 llegó una importante expedición de turistas procedentes de París, que se dirige a Baleares.

Ha sido encarcelado Rafael Ibar, director del semanario nacionalista *El Guipuzcoano*, por un artículo considerado como excitación a la rebelión.

##### Bilbainas

Bilbao.—Se han declarado en huelga los obreros del horno de calcinación de las minas de la Compañía Herrerera, por haberles aumentado las horas de trabajo.

Celebrarán un mitin en Ortuella.

##### Del viaje regio

Málaga.—Además del crucero «Extremadura» y los cañoneros «Terror» y «Audaz», transporte «Lobo» y yate «Giraldá», que esperan la llegada del rey, han fundado en este puerto el «Río de la Plata», el «Cataluña» y el «Princesa de Asturias».

Se han embarcado en el transporte «Lobo», dos automóviles regio.

Se ultimán los preparativos para el recibimiento y para el gran banquete que se ofrecerá al monarca.

##### Banquetes.—Los radicales

Valencia.—En el restaurant Miramar se celebró un banquete al que concurrieron los oradores del mitin.

Hubo 120 comensales.

En el hotel París se reunieron los diputados radicales para redactar el manifiesto. En él se reconoce la jefatura indiscutible de Laroche, del partido radical español.

Se inauguró el casino de Juventud radical revolucionaria, con entusiasmo.

#### DE AFRICA

##### Una alocución

Melilla.—En la orden de la plaza se publicó una alocución del general Aldeve al Ejército.

En ella dice que a la llegada del rey y de los ministros está seguro que el Ejército contribuirá para que se lleven a grata impresión y juzguen de estas tropas que son tan dignas en la paz como en la guerra.

Recordad—dice—que viene el rey a apreciar lo que hicieris en favor de la civilización y del progreso y a formar idea de nuestra disciplina, instrucción, policía y virtudes.

#### DEL EXTRANJERO

##### Francia

FRANCIA EN LAS FIESTAS DE ITALIA

París, 2, a las 10.

En el próximo Consejo de ministros se acordará que el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, M. Maurice Faure, ostente la representación de Francia en las Exposiciones internacionales de Turín y Roma y en las fiestas del cincuentenario de la independencia de Italia.

##### Estados Unidos

La primera víctima de la aviación en 1911

París, 2, a las 8. — Los Angeles.

El aviador Hooxsey, que ya había llevado a cabo vuelos sensacionales, al intentar batir el record de altura, sufrió una caída de más de 100 metros, quedando muerto en el acto.

## NOTAS COMERCIALES

Cambios facilitados por la casa Trespas y Compañía

Interior contado	86'30
» fin de mes	85'95
» fin próximo	84'95
Amortizable 5 por 100	101'55
Acciones del Banco de España	606'00
» Tabacalera	348'00
Francesas	97'45
Libras	27'90
Azúcaras	51'50

  

Bolsa de Barcelona	81'60
4 por 100 Interior fin de mes	80'08
4 por 100 próximo	80'45
Contados pequeños	80'45
Amortizable 5 por 100	101'65
Acciones Norte	91'60
» Alicante	95'15
» Orense	90'08
Río de la Plata	99'45
Minas y sódicos	0'00
Ferrocarriles andaluces	00'00
Colonial	70'75
Catalanas	00'00
Crédito Mercantil	00'00
Francesas	07'40
Libras	27'15

## Los Amigos del Arbol

### En el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro. — Discurso de D. José Zulueta.

La Asociación de Amigos de la fiesta del Arbol, ha celebrado, en el local del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, el acto solemne de repartir los premios otorgados por el Jurado de aquella entidad, a la que se había conseguido prestase cooperación el ilustre agricultor D. José Zulueta, diputado a Cortes por Villafranca del Panadés.

El salón de actos llenóse por completo de personalidades deseadas de escuchar la voz del señor Zulueta y de niños de varias escuelas públicas, que acudieron con sus profesores; elegantes y hermosas señoras y señoritas prestaban también el encanto de su presencia.

A las cinco y media dió principio el acto.

Presidió el vicepresidente del Instituto, señor barón de Purroy, ocupando sitios en el estrado el señor Pérez Argemí, presidente de la Asociación de Amigos de la fiesta del Arbol, el señor Eulade, delegado de Hacienda y el señor Mir y Navarro, catedrático del Instituto.

El secretario de la entidad, señor Medina, dió lectura a la Memoria reglamentaria.

El señor Pérez Argemí hizo la presentación del conferenciante, con breves palabras elocuentes, que merecieron aplausos unánimes.

El señor Zulueta, después de calificar de inmerecidos los elogios que el señor Pérez Argemí le dirigiera en justicia, hizo la alabanza del señor Armentera, que el pasado año, en análogo acto, formuló un discurso de memorable recordación por su bella exposición y por su doctrina.

Seguidamente se ocupó del tema de la conferencia y hace notar que la primordial causa de la emigración española arranca de la crisis agrícola y del abandono en que se tienen las cosas de la agricultura. En nuestra patria—dice—hay poca tierra de regadío y la agricultura no puede prosperar en tanto no se hagan regables nuestras tierras. Por lo mismo es urgentísima la repoblación forestal.

En España la superficie verdaderamente cultivable es la excepción; sólo en cuatro décimas partes nuestro territorio puede cultivarse. Y constituye un verdadero error económico el cultivar las tierras pendientes, las montañas; de forma—como conclusión—que se ha de considerar como meta de nuestras aspiraciones el poder reducir a terreno forestal, a montes y pastos el 60 por 100 de nuestro territorio. Entendiendo, y ello es bien demostrable, que significaría dicha política, un gran aumento en nuestra riqueza nacional.

En el régimen de nuestras lluvias se observa una mala repartición en el tiempo y en la superficie del territorio. Pero para esto está el ingenio del hombre y sus artificios. Recordemos lo que hacían los antiguos; restauramos la patria, repoblando los bosques y construyendo grandes lagos.

En los Estados Unidos se ha resuelto el problema. Nosotros podríamos regar cinco millones de hectáreas, sacrificando la otra parte del territorio. El problema, pues, es sencillo. Se formula diciendo: es de una absoluta urgencia la repoblación forestal.

La obra es magna, pero por lo mismo es urgente, porque la labor ha de ser lenta. Firmos en la perseverancia y en la continuidad del esfuerzo.

El orador recuerda la primera fiesta del Arbol celebrada en nuestra ciudad, hace 25 años, y advierte que ahora también se organiza en Madrid la Asociación de Amigos de la fiesta del Arbol. De manera—dice—que el movimiento ha llegado ya a todas las inteligencias.

Hace la apología del Magisterio, que se ha consagrado con verdadero fervor a esta obra patriótica.

Se lamenta de que los cambios de Ministerio originen una completa desorganización y desorientación en los proyectos de Fomento y estima que la repoblación de los bosques debería constituir el principio esencial del programa de todos los partidos.

Termina dirigiendo un saludo a los niños asistentes.

El señor Zulueta fué ovacionado.

Después, el señor secretario fué encargado de los premios concedidos a D. Mercedes Mas, D. Conrado Rat, D. José M. Andueza, D. Pedro Calvet y D. Rosa Rosell de Calvet.

También se entregaron libros y medallas a las escuelas que asistieron a la fiesta del Arbol y que son las siguientes: Escuelas públicas de niños, de la plaza de Santa Ana, de la calle Cortés, de la calle Diagonal, de la calle Condal y de Santa Encarnación pública graduada aneja a la Normal y Escuela de la Casa provincial de Caridad.

Terminó el acto con breves palabras del señor barón de Purroy, en las que pidió un aplauso—que le fué concedido—para el iniciador de la fiesta del Arbol, señor Puig y Valls.

## De todas partes

Curioso tipo de jugador

En la Cole d'Azur no se habla de otra cosa, desde hace cerca de seis meses que de Mr. William Darnborough.

Es éste un norteamericano, en extremo simpático, que, con una suerte ininterrumpida, y sin que parezca seguir sistema o combinación alguna, viene causando enormes destrozos en la ruleta de Monte Carlo.

Calculase en dos millones de francos lo que ha ganado desde Agosto último. Con imposibilidad desconcertante penetra todas las noches en la sala de juego del Casino, y sentándose a una de las mesas de ruleta, entabla su formidable duelo con el azar, entre la admiración de los jugadores, que interrumpen sus combinaciones para seguir con asombro el impresionante espectáculo, y que acogen con grandes aplausos los golpes afortunados de Mr. Darnborough, que son los más frecuentes.

Un detalle curioso de este género del famoso García es que, en vez de desmoronarse la fortuna ganada tan fácilmente, como hacia nuestro gran compatriota, vive con extraordinaria sencillez y economía, tiene pocos amigos, y todo el lujo que se permite es pasear en automóvil y comer frugalmente, terminada la partida, en un modesto restaurant cercano al Casino.

El primer ataque a la ruleta de Monte Carlo inició en Mayo último, ganando en menos de un mes cerca de 250,000 francos. Luego marchó a Londres, donde reside habitualmente, y volvió a mediados de verano con más suerte que antes; pues en tres sesiones sucesivas de dos horas ganó 375,000 francos.

## Cómo crece Alemania

Sabido es que la población del Imperio alemán de 50 millones de habitantes que sumaba en 1880 ha ascendido a 65 millones, cifra correspondiente al censo del año que va ahora a terminar. En todos los países el crecimiento de la sociedad germánica ha sido igualmente rápido y asombroso.

Véase sin las siguientes cifras:

Hulla extraída en 1880, 63,471,000 toneladas; en 1900, 217,434,000.

Producción de acero en 1880, 1,548,000; en 1900, 7,372,000; en 1908, 11,905,000.

Potencia de los motores de que se sirve la industria alemana: en 1885, 3,427,000 caballos de fuerza; en 1907, 8,827,000.

Número de obreros empleados: en 1882, 7,341,000; en 1907, 14,340,000.

En el comercio el crecimiento ha seguido la misma proporción. Las importaciones y exportaciones evaluadas en 1880 en 5,000 millones, 712,000 marcos, pasaron en 1908 a 15,000,000,000.

De 1880 a 1909 el número de vapores de la marina mercante ha variado de 414 a 1,950 y su tonelaje de 216,000 a 2,450,000 toneladas.

## A todos los que padecen de granos rojos

de acné, de forúnculos, de abscesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Coirra* (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, una apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica: *Coirra* (de París).

dirá a los hombres: ¿De qué os turbáis necios? ¿Qué más queréis, pueblo malvado? ¿Infiel? ¿Queréis malagros? Ahí tienen malagros. He aquí al Hijo del Hombre que viene de entre las nubes a juzgar a los vivos y a los muertos.

Así hablará él, y rodeado de sus ministros, bajo la apariencia de ángeles, subirá al cielo en medio del retumbar del trueno y de los fulgores de los relámpagos y se elevará volando sobre inmensas alas de fuego preparadas con arte infernal.

Seguirán algunos breves fragmentos, pensamientos sueltos, trazados con mano temblorosa y llenos de tachaduras:

«Cristo y el Antecristo tienen entre sí una perfecta semejanza. En el rostro de Cristo está la imagen del Antecristo, en el rostro del Antecristo, la imagen de Cristo... ¿Quién podrá distinguir uno del otro? ¿Quién podrá triunfar del engaño?... ¡El último misterio, la suprema travesía, cual no la hubo jamás en el mundo!»

En la Catedral de Oviedo, en los frentes de Lucas Signorelli, la tónica del Antecristo que se precipita en el laberinto, levantada por el viento, forma pliegues gigantescos.

También la capa de Leonardo, en el claustro del monte Albano, con el abismo a sus pies, se levanta sobre sus hombros formando grandes pliegues, a semejanza de alas gigantescoas.

En la última página cambiaba de nuevo la palmaria: evidentemente para la ho-

lido sobre la mesa, había comenzado a coger, en medio de la risa general, dándole golpes en las cabezas de los conmensales y lanzando platos y capones azados de tan extrema a otro de la mesa, a modo de proyectiles de tal manera, que las salvas intercalaban los rostros y los hábitos de San Encarnación.

Mientras engañaba el aburrimento de la larga capera escuchando estas conversaciones, se oyó en las salas del interior una música débil que acompañaba un canto; entonces en los rostros de los que estabamos se pintó la tristeza del que comprende haber esperado en vano. El Papa León era un músico apasionado, aunque poco hábil, y los conciertos, que tendían a ligar a su presencia, y en los cuales él mismo tomaba parte, se prolongaban por un tiempo indefinido. De aquí que al escuchar las primeras notas musicales, el aburrimento de los espectadores se disolviese en desesperación.

«¡Sabéis, misse—murmuró al oído de Leonardo—un poeta fascinado, cuyo rostro empujándose denotaba mayor familiaridad con el hombre que con la bestia, que se llama Mónica, y que desde hacía dos meses esperaba en vano su turno—sabéis misse, cuál es el mejor medio para obtener una audiencia con San Sordid? ¡Hicieron atención como búfalos! De este modo le ha conseguido un viejo amigo, mi misse Marcos Mastro, el cual, valiéndose de la imposibilidad de llegar con la solita, se le ocurrió a la sazón»

Folleto nú. 22

gino de una desgracia que pesaba sobre Juan, sobre su discípulo predilecto.

Pero ya el enfermo, sin hacer caso del maestro, volvía a su acostumbrada ocupación.

Leonardo lo cogió por la mano: «¿Así?—le suplicó—amigo mío, sé bueno! ¿Qué me querías decir? Procura acoger aire. ¿Qué es de Juan? ¿Dónde está? Tengo necesidad de verlo en seguida, ¡hazlo comprendido, Astro? ¿En seguida! ¿Dónde está Juan?»

«¿Cómo?—replicó el enfermo.—No sabéis nada todavía? Está allí, en lo alto, Sí, sí...»

Su lengua se embrollaba.

Evidentemente hacia esfuerzos por contrar las palabras que le escapaban de la memoria, pero en vano; esto le sucedía con frecuencia, y a veces no sólo confundía las palabras, sino también las frases enteras, cambiando unas por otras.

«¿No sabéis nada?—replicó con calma.—Venid... Yo os lo mostraré. Pero no tengáis miedo... ¡Mejor para él!»

Diciendo estas palabras se levantó, y apoyado en las muletas procedió al mismo paso por las viejas escaleras, cuyos peldaños también bajó hábilmente.

Saltaron así hacia la bahundilla.

Allí hacía calor por estar el techo completamente expuesto al sol, y se notaba un olor de papa podrida y de excrementos de pájaros.

Un gran polvoroso deslizándose a través de las vigas oscuras del techo, hizo

los en el aire una larga cinta sangrienta.

Al entrar, una bandada de palomas negras volaron el viento con un leve rumor de sus alas de seda.

Astro señaló con el índice hacia el fondo del desván, hacia un rincón donde ya se empezaban a reinar las tinieblas.

«¡Heo ahí!—dijo simplemente.—En efecto, bajo una de las gruesas vigas transversales, que formaban el esqueleto del techo, Leonardo vio a su discípulo rígido, inmóvil, con los brazos caídos a lo largo del cuerpo y los grandes ojos abiertos fijos sobre él.

«¡Juan! ¡Juan!—gritó con el corazón oprimido por una angustia mortal.—Y al cabo de un instante su rostro se puso blanco como la cera y se le ahogó la voz con la garganta.

Se precipitó hacia el discípulo, le miró el rostro, le tocó la mano y le movió el cuerpo; pero aquella mano estaba más fría que el mármol, y aquel cuerpo, colgado por medio de uno de los cordones de seda de que se servía el maestro en la construcción de las alas a un clavo clavado recientemente en la viga, ya tenía helado en el vacío.

Astro, entre tanto, había vuelto a caer en aquella torpeza que lo hacía semejante a un niño y miraba por la ventana.

Desde lo alto de la colina, sobre la cual se levantaba el edificio, la mirada se escapaba sobre los techos, las torres y los campanarios de Roma; más allá se divisaba la Bahía Pontificia de un modo

de una desgracia que pesaba sobre Juan, sobre su discípulo predilecto.

Pero ya el enfermo, sin hacer caso del maestro, volvía a su acostumbrada ocupación.

Leonardo lo cogió por la mano: «¿Así?—le suplicó—amigo mío, sé bueno! ¿Qué me querías decir? Procura acoger aire. ¿Qué es de Juan? ¿Dónde está? Tengo necesidad de verlo en seguida, ¡hazlo comprendido, Astro? ¿En seguida! ¿Dónde está Juan?»

«¿Cómo?—replicó el enfermo.—No sabéis nada todavía? Está allí, en lo alto, Sí, sí...»

Su lengua se embrollaba.

Evidentemente hacia esfuerzos por contrar las palabras que le escapaban de la memoria, pero en vano; esto le sucedía con frecuencia, y a veces no sólo confundía las palabras, sino también las frases enteras, cambiando unas por otras.

«¿No sabéis nada?—replicó con calma.—Venid... Yo os lo mostraré. Pero no tengáis miedo... ¡Mejor para él!»

Diciendo estas palabras se levantó, y apoyado en las muletas procedió al mismo paso por las viejas escaleras, cuyos peldaños también bajó hábilmente.

Saltaron así hacia la bahundilla.

Allí hacía calor por estar el techo completamente expuesto al sol, y se notaba un olor de papa podrida y de excrementos de pájaros.

Un gran polvoroso deslizándose a través de las vigas oscuras del techo, hizo

Charla femenina

¡Oh! Da espanto, cómo frío, horrible!... La que he leído, lo que he sufrido, lo que he pensado... Según dicen los cronistas, algunas señoras casadas en París, que no estaban muy... ¿cómo dire yo? muy conformes con sus deberes, eran amenazadas por unos sujetos que para lograrles dinero, decían que divulgarían sus culpas poniéndolas en conocimiento de la «víctima propiciatoria», o sea el marido... Naturalmente, las distinguidas culpables se vieron obligadas a denunciar al juez estas amenazas y de los datos recogidos se ha venido a saber que se trataba... ¡admírense ustedes! se trataba de una «honrada» Asociación industrial organizada para la explotación de los secretos del adulterio... ¿Verdad que parece un capítulo de novela? Pues es la verdad completamente desahogada... La policía, demostrando un celo laudable, trabajó sin descanso... hasta que halló a dos «distinguidos» apaches en una plaza de París en el preciso instante en que asediaban a una distinguida dama, para que les entregase quinientos francos a condición de guardarle un secreto que a la «distinguida» señora no le convenía que se supiera... Los detenidos han manifestado que no obraban por capricho propio, sino por orden de un caballero que quería... renovar unas cartas amorosas que la señora tenía en su poder... ¡Oh! Se sabe también que hay muchos cómicos en este delicado asunto y que hay algunas inocentes señoritas que ayudaban con sus secretas informaciones a la tarea de sacar dinero a esas señoras que sin duda por distracción, olvidaban sus santos deberes... ¿Se puede llegar a más? ¿Cabe mayor refinamiento? ¡Oh! Se distinguidísimas lectoras. Cabe. Siigan ustedes leyendo y se convencerán... Según informaciones, se ha venido también, al mismo tiempo, una banda de mujeres que hacen lo contrario. Es decir, que se firgan casadas y luego finjan faltar al que no deben y cuando llegan los que explotan los dulces secretos del adulterio y las amenazan con hacer públicas sus equivocaciones ellas a su vez como justa reciprocidad les amenazan también con denunciarlos a la policía si no reciben en el acto la misma cantidad que las exigían... ¿Oh? ¿Qué tal? La verdad, como ustedes saben, hay de Grecia, pero de París ha salido a huir de caballo... ¡Oh! ¿qué cosas pasan!... ¡Cada día espanto! ¿Me permiten que medite un poco, sobre el particular? ¡Sí! Pues, meditemos...

DON NITIDO

Los pasos a nivel

Los pasos a nivel constituyen todavía un problema. A pesar de lo mucho que sobre ellos se ha dicho y escrito, y del gran número de víctimas que el abandono en que se han dejado ha producido, no ha sido posible evitar el peligro que ofrecen constantemente, lo mismo a los peatones que a los vehículos... El abandono puede decirse que ha sido enorme: lo mismo las compañías que el Estado han desoído hasta el presente cuando quejas se les han dirigido pública y privadamente. Muchas promesas, pero nada positivo en la práctica. No se ha estudiado por parte de las compañías nada que subsistiera lo que viene constituyendo un abuso intolerable, ni se ha dictado por parte del Estado ninguna disposición para obligar a las compañías a estudiar con eficacia un medio por el cual se pueda garantizar la vida humana en los cruces a nivel de los ferrocarriles... La muerte de los franceses no ha sido en este respecto mucho mejor que la nuestra. Pero, al menos, se disponen ahora,

Después del horrible accidente de Courberri, a poner algún remedio a este peligro... Al efecto se ha constituido a un distinguido ferroviario para que diere alguna idea sobre la manera más práctica de comprender la reforma... «Los accidentes de los pasos a nivel» ha declarado el empleado de referencia... «El problema principal de los pasos a nivel» es la vigilancia de los pasos a nivel... «El sistema preventivo de los accidentes que con tanta frecuencia se repiten en los pasos a nivel, es de los más elementales. Consiste sencillamente en poner dos discos, que deberían estar provistos de faros por la noche, a alguna distancia de la barrera y en matemática combinación con ésta. Cuando las barreras estén abiertas, es decir, cuando sean accesibles a los vehículos, estos discos pueden señalar el peligro y advertir así al maquinista. Entonces, con este procedimiento se evitaría la mayoría de accidentes, por no decir que desaparecerían por completo... ¿Por qué no se ha de preocupar esto a nuestras autoridades? ¿Por qué no se aprovecha esta idea poniéndola en práctica? Hemos aprovechado la oportunidad que nos han ofrecido los franceses para llamar una vez más la atención de las autoridades de nuestro país en este problema de los pasos a nivel. Para que de una vez se resuelva y remedie ese peligro constante que está sometidos los que por deber o por sport han de atravesar en las carreteras las vías del ferrocarril.

CARPETA TAURINA

Según me escriben, en la Plaza de toros Méjico, se celebró una novillada organizada por los empleados de una fábrica... «El «clous» de la fiesta lo constituyó el trabajo de Miguel Mejías (a) El Diabliño, mozo de estocados de Luis Freg, quien, previa venia del presidente, banderillero de modo soberbio al cuarto toro, entusiasmando de tal modo a las masas, que se le cedieron los trastos para dar fin con el bicho. Este quiso dar algunos sustos al Diabliño, pero no logró conseguirlo, pues, después de hacer una faena de muleta en medio de un coro de oíes, se echó a escapeta al hombro como los valientes, agarrando una estocada que tiró al miura patas arriba. Excusado es decir que la ovación fué delirante... Ahora, conque al chico se le suba el humo a la cholla, ya está; otro diestro...

En la Plaza de Mixoc torearon Moreno grande de San Bernardo y Machaquito de Sevilla... Los cuatro toros de Mal Paso resultaron bravos... Hubo en la corrida sus instantes de emoción. Los matadores sufrieron cogidas, que felizmente no fueron de malas consecuencias... Al poner un par de banderillas cortas, al cambio, el diestro Machaquito de Sevilla, citó en corto y, como el animal estaba quedado y se le arrancó gapeando, lo alcanzó y lo levantó, propinándole un fuerte varazo en una pierna. Matando, estuvo este espada valientísimo, adornándose igualmente con el capote, toreando por verdónicas con lucimiento y muy oportuno y resuelto en los quites... La cogida de Moreno grande de San Bernardo fué en el último tercio... Al arrancarse a herir por segunda vez, Moreno se quedó embebidó con el estoque y de allí que el toro lo levantara en alto, a sus consecuencias, por fortuna. Moreno pasó por a sus toros después de hacer dos faenas valientes y concienzudas y toró de capa con mucho alíño. Agradezco al espontáneo corresponsal sus noticias.

DOTRES.

BIBLIOGRAFÍA

Publicado por la casa editorial Vda. de Luis Tasso, hemos recibido un tomo que, bajo el título «Intervalos», contiene una serie de cuentos y otras amañadas, escritos por el distinguido literato bonerense D. Federico Mertens. Nada tan engañoso como la sencillez, para aquilatar el mérito de un libro. A la primera impresión, al hojear esta obra, parecen rasgos fútiles los episodios de la vida social que encierra; pero al enfrascarnos en su lectura, nos sorprenden las reflexiones inesperadas a que nos induce cada uno de sus breves relatos, con cada uno de los cuales habría para el desenvolvimiento de una acción extensa... «Intervalos» figura en las ediciones económicas de la casa Tasso.

Se ha publicado un número extraordinario de la revista mensual «Hojas Selectas», correspondiente al mes de Enero de 1911, para conmemorar el año X de su publicación. Contiene el siguiente interesante sumario:

«Hojas Selectas a sus lectores», con 135 grabados, impresos a dos tintas... «El trabajo del agua», por José M. Ca de Tróia, con 30 grabados y una ilustración... «La isla portuguesa», por Rodolfo Gil, con un dibujo de César Camps... «Simón Bolívar», por Enrique Deschamps, con un retrato y 4 dibujos de J. Pey... «Los Reyes Magos», por Apelles Mestre, con 27 grabados... «El castillo de la sangre azul», «Poesía de Julio Vives Guerra», con un dibujo en color de G. Camps... «Las dos hermanitas», por el barón Homem de Mello, con un dibujo de J. Triadó... «Granada», por G. Martínez Sierra, con dos dibujos de Carlos Vázquez, impresos a dos tintas... «En el Pont-Karl», «Poesía de Teodoro Lorente», con un dibujo de Pellu d'Emus, impreso a dos tintas... «Soltando el grifo», por Luis Gabaldón, con 3 dibujos de C. Cornet... «Escarminator», por José A. Luengo, con un dibujo de N. Méndez Brings... «Los cien camellos de Abdelmalib», por Juan Tomás Selva, con 6 dibujos de S. Regidor... «Adapa» Novela de C. Mendoza, con 3 dibujos de J. Pey... «Estadísticas expresivas», por Federico Rahola, con 5 dibujos de R. Opisso... «Monumentos recientes», con 20 grabados.

Ilustración Catalana.—Es obra reconfortadora para todos los que estiman a Barcelona, la que acaba de fer aquesta important publicació catalana, al entrar al seu any novè de vida, donant a la publicitat en un número verament extraordinari's progress d'enllà del casco antic de la ciutat ab els pobles agregats, que tantes felicitacions proporcioná al seu autor, el gran arquitecte Jaussely... Unat tot ell a dues tintes, reproduceix les perspectives més importants projectades per l'autor del plano «Bomulus», alguns d'elles acompanyades de vistes del estat actual dels punts a urbanisar, completant ab el retrato del autor y un plano general del projecte d'enllassos. Unat a tres tintes y ab indicacions precises para la situació exacta dels parcs, jardins, avingades, edificis públics, etc... El text, que'l firmen reputats arquitectes com els senyors Bassegoda y Martorell, contribueix a fer més palpable la gran trascendencia que tindria, no sola pera Barcelona, sino per tota Catalunya y fins per tota Espanya la realització d'aquesta grandiosa concepció ciutadana y facilita la comprensió exacta del conjunt... El número va cobert ab apropiades tapes, tirades també a dues tintes, qu'armenison perfectament ab el contingut... Es un extraordinari importantísim, que pot servir de consulta, y qu'han de agrair tots els ayuntats de la nostra patria y particularment els suscriptors de tan meritísim publicació, honra de la nostra terra.

ANUNCIOS OFICIALES

UNIVERSIDAD DE BARCELONA AVISO En el anuncio de matrícula que se ha fijado con arreglo a la real orden de 20 del actual estableciéndose en la Facultad de Filosofía y Letras las dos Secciones de Filosofía y de Historia, se ha omitido de advertir a los alumnos que, la matrícula de las asignaturas de Antropología y Psicología Experimental, se verificará en el Negociado de Ciencias de esta Secretaría general... Con arreglo a la Ley de Presupuestos para el año 1911 y disposiciones complementarias, el pago de los derechos académicos, se realizará en papel del Estado, importando por tanto cada matrícula en dicho papel, la cantidad de 22 pesetas 50 céntimos. En las asignaturas de Antropología y Psicología Experimental, se abonarán además 10 pesetas en metálico, en concepto de derechos de prácticas... Barcelona 31 de Diciembre de 1910. — El secretario general, Carlos Callja.

Jeroglífico

NOTA NOTA U 1001 O N 5 P EL R O X I 1000 O

Jeroglífico comprimido

Nota nota Za

Adivinanza

Las soluciones en el número próximo Soluciones del número anterior Al Anagrama: Roms. Amor. Mora. Ramo. Armó. A la Cruz silábica: Aca. Debo. Adlanteria. Cabotajera. Ria. Ara. Al Cuadrado: Teresa. Emadir. Ramiro. Editen. Sirven. Aromas.

PASATIEMPOS

Acuérdate de mi Acuérdate de mi cuando la noche despierta en el zenit la luna bella: cuando en la mar serena se refleja opaca la hermosura de la castrilla y cuando los placeres suavemente te embriagan, loca en dulce frenesí, recapitáda; y firme tu mente acuérdate de mí

Acuérdate de mi, cuando ya airoso surcas tu talle, estudio de escultora; cuando tu bella cara de rosa se matice, formando tu hermosura, entonces alma mía, sea tu culpa mi vida que sufriendo está por ti, y al verla de triste a ya marchita acuérdate de mí

Acuérdate de mí, cuando la fosa de tu lado querido, ya me aleje; cuando después de tempestad furiosa el cielo encapsado se despeje. Piensa entonces en mi dulce potentol y aún pensando estoy lejos de ti no me olvides ni siquiera un momento acuérdate de mí

El trovador

Noche callada, jardín umbrío tras de las grietas del viejo muro de mi aposento pobre y obscuro, contempla, absorto, mi desvarío. ¡Ah! ¡Mi princesa! La dulce infanta la bella ingrata de este castillo, a cuyas plantas mi frente humillo porque mis labios besan su planta. ¡Luna! ¡Mi diosa! ¡Madre de amor! Desde tu trono del firmamento oye mi canto, oye el lamento del trovador... Es un sueño, es una rosa, vida de mi no vivir, es alada mariposa y es sufrir. ¡Cuán pequeño y triste ensueño! ¡Belle suerte, la alegría de la muerte por su dueño!

Bajó la princesa de su camarín, un beso en los labios le dió al trovador, y al día siguiente el Rey y señor abrir una fosa, mandó, en el jardín, y en ella enterraron al lindo cantor. Luis Ruiz Solas.

Nota nota Za

Adivinanza (Remitido por RELÁMPAGO).

Las soluciones en el número próximo

Soluciones del número anterior Al Anagrama: Roms. Amor. Mora. Ramo. Armó. A la Cruz silábica: Aca. Debo. Adlanteria. Cabotajera. Ria. Ara. Al Cuadrado: Teresa. Emadir. Ramiro. Editen. Sirven. Aromas.

CONSEJOS DE LA PUBLICIDAD Buenos.—Mal empresario. No sirve. L. O.—Que he de hacer yo, si usted no sabe venir... ¿Qué culpa es la mía; se dirá? (U. Bomba).—Tiene menos consistencia que un símbolo. Missouri.—Perdona usted señorita. Yo, quisiera, pero mi esposo dice que sus versos no son publicables... ¿Culpe usted a mi papa, señorita. L. V.—Un Acróstico dedicado al Capitán de la O. C. don Manuel R., de S. ¿Está usted loco? Perez-Ita.—¿Tan poco sirven los de hoy. R. M. R.—Las ideas, buenas, los versos, malos. T. de A.—Coge usted esos versos, se trasladó a Calaceite, los lee en el castro y, ésto seguro, pero los publicó yo en LA PUBLICIDAD, y brocha segura también. Teste, cuestión de lugar. K.—Al costo. S. D. P.—Sirven dos comprimidos. Zoraya.—¿Cual es su recuerdo. A. M.—Publicaré algunos. Escriba usted mucho y le perjudica. Ben Feyto.—¡Ojalá! pero resulta en mal feyto. Sor-teo.—Agradezco su fina atención.

Esanofele (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas Cura radicalmente las fiebres de Barcelona Dosis curativa: 6 píldoras diarias por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: 2 píldoras diarias. Rogamos a los señores Doctores, que lo ensayen en los casos que resultan inoperables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. Depósito: ALFREDO ROLANDO Depósito: Pérez Martín y C., Madrid y Barcelona.

Espectáculos

PRINCIPAL.—Repetición de la función d'ignocentes. LICEO.—No hay función. ROMEA.—La noia macas i «Donzell qui cerca mullers. TIVOLI.—«El conde de Luxemburgo» y «Capita Revistada. NOVEDADES.—«Los chorros del oro» y «El conde de Luxemburgo. EL DORADO.—«Los intereses creados», «Crispín y su compadre» y «El patinillo. GRANVIA.—«Armando y Julieta», «La gudeja rubia» y «El búsar. NUEVO.—«El conde de Luxemburgo» y «El país de las habas. POLO.—«Los dos pilletes. TEATRO IMPERIO.—Mañana martes, tarde a las 5, la popular opereta en 3 actos, 3: «La vida alegre» Precios: Palcos 3 pesetas, butacas 75 céntimos, asientos 50, general 25.—Noche a las 9 y media, sección especial: 5.ª representación de la preciosísima opereta austriaca, en 3 actos, del célebre maestro H. Herz. Exito sorprendente verdad EXITO, EXITO, EXITO La novia millonaria Lujosísima presentación Precios: Palcos 6 pesetas, butacas 1.50 pesetas, asientos 1 peseta; general 50 céntimos. CINEMATOGRAFO BELIO-GRAFF.—Rambalá del Centro, 36 y 38.—Estrenos notables. Películas parlantes todos los días. LA BUENA SOMBRERA.—Ginjol, 3.—Exito de las tardes alegres. Triunfo de La Triana. Exito de la escultural Chelito II. Succés de Dearly-Nett. Todas las noches a las 10 y media: La gran revista POSTALES DE CONCERT Rica presentación, lujo sin igual, ejecución extraordinaria. Después de la revista concierto por renombrados artistas. Entrada libre. Restaurant de primer orden. Butacas gratis.—En preparación grandes novedades. LA RABASSADA Próxima apertura HOTEL-RESTAURANT.—Orquesta de Triganes.—Atracciones norteamericanas: Scullio Railway, Water Chute, Alley Bowling, Cake Walk, Mason Hamble, Palais du Air, Carroussel, Lava Fontaine, Orquet. Tiro de flecha y de fusil, Teatro de la Nature, etc. Exito mundial. Deportes — Paseos — Casino — Music-Hall

Papeletas Montepío de compra; calle Pine, 1. Muebles de A. Dirat Exposición permanente de dormitorios, salones, comedores, despachos, etc. Grandes almacenes con 13 pueras. Mendizábal, número 50, y San Pablo, 50, 52 y 54.

Centro de Saldistas Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lance. Compra de toda clase de géneros y establecimientos, pago al contado y sin demora. Entrada libre. CONSEJO DE CIENTO, 240 (entre Arben y Manzaner).

LABRADORES Máquinas de todos sistemas agrícolas como industriales. Gran ventaja en júbos de tubo acero; pesan la quinta parte que los de madera y se garantizan por un año. Único representante en España. Martín Penella.—Almacenas (Lérida)

Capital en comandita ó en cuenta de participación para el desarrollo de un negocio importante de explotación, venta y exportación de películas y material cinematográfico, lo precisa persona con vastas relaciones y conocimientos del mismo negocio, pudiendo el mismo capitalista por sí o apoderado tener ocupación retribuida en la casa manejaudo por constantemente sus propios intereses. Se da razón en la Administración de cada período.

de los edificios que al principio componían la Casa de la Moneda papal... Durante la ausencia de Leonardo aque-lla triste morada había permanecido deshabitada por espacio de diez años y había tomado un aspecto todavía más lúgubre... Entró en una vasta cámara abovedada, de húmedas paredes y con las ventanas apaisadas, por decirlo así, con los muros de las casas de enfrente, de modo que aunque el tiempo estuviese sereno, apenas penetraba allí, reinaban las tinieblas... Solo, en un rincón, acurrucado, con las piernas cruzadas, Astro de Penalosa, el herido enfermo, afilaba unos pedacos de madera y mecendose arrastrando su eterna canchales... Leonardo sintió que se le oprimía más fuertemente el corazón... —¿Qué tienes, Astro?— dijo dulcemente le acercándose a su discípulo y poniéndole una mano sobre la cabeza... —Nada— respondió el interrogado; y fijó en el maestro su mirada, que en aquel momento aparecía llena de razón y hasta con un leve ríson de ironía.—Yo nada... Juan... Pero mejor para mí... Ha va-... —¿Juan?... ¿Qué dices, Astro... de Juan? ¿Dónde está Juan?...— exclamó Leonardo; y como si una idea terrible le iluminase le levantó la mirada, comprendiendo que aquello que le oprimía al corazón no era el presentimiento de la propia desgracia,

y presentándose al Papa como un nuevo Babilonio, obtuvo pronta y cordial acogida, protección eficaz y llegó a conseguirle cuanto deseaba... Pero Leonardo, no queriendo usar semejante artificio ni fingirse loco, salió del Vaticano sin celebrar audiencia con el Papa... Desde que el artista había vuelto a Roma, su ánimo estaba bajo la amenaza de extraños presentimientos dolorosos, que en tanto se esbozaban en considerables insubordinaciones. No eran las preocupaciones de la vida que así le afligían, y menos la adversidad de la muerte, que también en la corte de León X y el servicio de Juliano de Médicis seguía persiguiéndole—desde largo tiempo estaba acostumbrado a tales cosas—sino un presentimiento lleno de vagas inquietudes y de negros presagios, que cada día iban en aumento... Y en el tranquilo crepúsculo otoñal, en el cual todo respiraba paz, mientras desde el Vaticano se dirigía a casa, un indecible hálito le oprimía el corazón, como en la expectación de una desgracia inevitable é inminente... En esta segunda residencia en Roma, Leonardo había alquilado el mismo local que ocupara la primera vez durante los últimos meses del pontificado de Alejandro VI... En un edificio bajo y técnico situado en una callejuela obscura a pocas pasos del Vaticano, detrás de la catedral, tan

trido y envenenado con los frutos del Acto de la ciencia... Lo que más le conmovió fueron las últimas notas, escritas como demostraba la tinta más negra, y los caracteres más seguros, después de largo intervalo de tiempo... «En uno de estos días, en el convento de San Francisco, al lado de mi buen padre (fray Benedetto, tan fraile llegado de una peregrinación al monte Athos me mostraba sobre un antiguo pergamino la imagen de Juan, el Precursor Alado. De semejante imagen no es posible encontrar copia en Italia, pues está sacada de un sagrado texto griego. Tiene los miembros largos y delgados, el rostro extraño y de expresión terrible; está cubierto con una piel de gamello, así es que su cuerpo se asemeja al cuerpo de los volátiles... Dice Malaquías en el versículo primero del capítulo tercero: «Cuando a mi Ángel que me prepare el camino, Y en seguida verá su templo el Dominador buscado por vos y al Ángel buscado por vos. Heo ahí que viene. Pero éste no será ni Ángel ni Demonio, sino un hombre vivo, con alas gigantes...» En 1503, año en que terminó el reinado de la «Bestia sangrienta», encarnada en el Papa Borgia, recordo haber oído en Roma a fray Tomás Sechweinitz discutir acerca del viejo final del Antecristo: «Entonces la Bestia que está sentada en el altísimo trono del templo del Señor, aquel que ha arrebatado el fuego al Sol,

trido y envenenado con los frutos del Acto de la ciencia... Lo que más le conmovió fueron las últimas notas, escritas como demostraba la tinta más negra, y los caracteres más seguros, después de largo intervalo de tiempo... «En uno de estos días, en el convento de San Francisco, al lado de mi buen padre (fray Benedetto, tan fraile llegado de una peregrinación al monte Athos me mostraba sobre un antiguo pergamino la imagen de Juan, el Precursor Alado. De semejante imagen no es posible encontrar copia en Italia, pues está sacada de un sagrado texto griego. Tiene los miembros largos y delgados, el rostro extraño y de expresión terrible; está cubierto con una piel de gamello, así es que su cuerpo se asemeja al cuerpo de los volátiles... Dice Malaquías en el versículo primero del capítulo tercero: «Cuando a mi Ángel que me prepare el camino, Y en seguida verá su templo el Dominador buscado por vos y al Ángel buscado por vos. Heo ahí que viene. Pero éste no será ni Ángel ni Demonio, sino un hombre vivo, con alas gigantes...» En 1503, año en que terminó el reinado de la «Bestia sangrienta», encarnada en el Papa Borgia, recordo haber oído en Roma a fray Tomás Sechweinitz discutir acerca del viejo final del Antecristo: «Entonces la Bestia que está sentada en el altísimo trono del templo del Señor, aquel que ha arrebatado el fuego al Sol,

trido y envenenado con los frutos del Acto de la ciencia... Lo que más le conmovió fueron las últimas notas, escritas como demostraba la tinta más negra, y los caracteres más seguros, después de largo intervalo de tiempo... «En uno de estos días, en el convento de San Francisco, al lado de mi buen padre (fray Benedetto, tan fraile llegado de una peregrinación al monte Athos me mostraba sobre un antiguo pergamino la imagen de Juan, el Precursor Alado. De semejante imagen no es posible encontrar copia en Italia, pues está sacada de un sagrado texto griego. Tiene los miembros largos y delgados, el rostro extraño y de expresión terrible; está cubierto con una piel de gamello, así es que su cuerpo se asemeja al cuerpo de los volátiles... Dice Malaquías en el versículo primero del capítulo tercero: «Cuando a mi Ángel que me prepare el camino, Y en seguida verá su templo el Dominador buscado por vos y al Ángel buscado por vos. Heo ahí que viene. Pero éste no será ni Ángel ni Demonio, sino un hombre vivo, con alas gigantes...» En 1503, año en que terminó el reinado de la «Bestia sangrienta», encarnada en el Papa Borgia, recordo haber oído en Roma a fray Tomás Sechweinitz discutir acerca del viejo final del Antecristo: «Entonces la Bestia que está sentada en el altísimo trono del templo del Señor, aquel que ha arrebatado el fuego al Sol,